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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 24 GIUGNO 2015 

N. 13/15 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 18.15 di mercoledì 24 giugno 2015 per discutere il 

seguente  

ordine del giorno 

1. Approvazione verbale n.12/15 del 10.06.2015;  

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute: decisioni conseguenti-(Franchi); 

3. Commenti sull’Assemblea degli iscritti 10.06.2015; 

4. Relazione attività di consulenza Ing. Cheodarci - Attività correlate del CdL Dott. Fanfani-(Cheodarci-

Fanfani); 

5. Switch off responsabile Uffici dell’Ordine-(Parlante); 

6. Attività Commissione Enti Pubblici-(Lamperti);  

7. Codice di comportamento per il personale dell’Ordine-Esame per approvazione; 

8. Comunicazioni del Presidente; 

9. Approvazione del Bilancio 2014 della Camera Arbitrale e di Mediazione dell’Ordine Ingegneri della 

Provincia di Milano-(Brusaferro-Vannucchi); 

10. Qing - Delibera di certificazione per n.6 ingegneri; 

11. Varie ed eventuali. 

Presenti: Aprea, Baretich, Battistoni, Bianchi, Caleca, Calzolari, Finzi, Franchi,  Giuliani,  Luraschi,  Mariani, 
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Minotti, Parlante, Signorini. 

Assenti giustificati: Fagioli. 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi 

PUNTO 1 APPROVAZIONE VERBALE N.12/15 DEL 10.06.2015 

Il verbale n.12/15 del 10.06.2015 viene approvato; 

PUNTO 2 MOVIMENTO ISCRITTI – AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE: DECISIONI CONSEGUENTI-(FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n.9; trasferiti da altri Ordini: n.4; reiscritti: n.1.  Tot.14 

cancellazioni: per dimissioni n.8; per trasferimenti ad altri Ordini: n.1; deceduti: n.2.   Tot.11 

Il Consigliere Segretario relaziona inoltre sulla seguente posizione: 

Ing. ..OMISSIS..: rassegna le dimissioni ma è moroso delle quote 2014/2015, per un totale di € 360,00. Chiede di 

saldare il suo debito con non più di 200,00€, in due rate di 100,00 € ciascuna. 

Il Consiglio accoglie le dimissioni e accetta la proposta di rateizzazione in due rate da € 100/cad con scadenza 

31/07/2015 e 30/09/2015, riconoscendo l’evidente non convenienza economica del recupero per le vie legali.  

Dopo questa decisione il numero delle cancellazioni sale a 12. 

Il bilancio si chiude pertanto in attivo di n.2 iscritti. Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.11988 (di cui n.272 per 

la sez. B) + 1 Società tra professionisti. 

Il Consiglio approva. 

(entra Aprea) 

PUNTO V – SWITCH OFF RESPONSABILE UFFICI DELL’ORDINE (PARLANTE) 

Parlante illustra la tabella che raccoglie le mansioni del personale dell’Ordine, nome per nome. Il documento è 

già stato discusso col personale interessato. La tabella include anche la persona attualmente in prova con 

contratto interinale (voce “reception”). Tra le mansioni descritte si evince il passaggio dall’Arch. Sonzogno 

all’Ing. Dolcetta della responsabilità del personale e, di conseguenza, degli Uffici dell’Ordine, da tempo in 
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programma e noto ai consiglieri. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 8 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 -Cert. Ing. 

Lo switch off sarà annunciato ufficialmente al Congresso degli Ordini Ingegneri di Venezia, in ottobre c.a. Da luglio 

partirà la fase sperimentale, per la parte gestionale, del passaggio dal Qing al Cert.Ing, che si concluderà a 

settembre. 

Attualmente è già in essere la convenzione Qing tra l’Ordine di Milano e l’Ordine di Lodi. E’ in previsione una 

convenzione analoga con gli Ordini di Lecco e di Como, nonché   l’aggiornamento di quella con Lodi. 

I Presidenti di tali Ordini provvederanno a definire i termini per la convenzione. 

 - Convegno “Verso Venezia 2015”  (Venezia 12-13.06.2015) 

Il convegno, sulle Opere Pubbliche, vuole essere una anticipazione del Congresso Nazionale degli Ordini 

Ingegneri. Tra l’atro  si è discusso di un documento pubblicato dal Centro Studi del CNI che mette a confronto 

criticità e prospettive nello scenario europeo. 

 - 1° Meeting Nazionale degli Agibilitatori – Pesaro 03.07.2015. Organizzato dalla Federazione Marche con il CNI. 

Per il nostro Ordine vi parteciperà l’ing. Massimo Giuliani. 

 - Giornale dell’Ingegnere 

Sino ad ora la copia cartacea è stata inviata a tutti i nostri iscritti. Dobbiamo ora negoziare con il Collegio il 

passaggio al digitale, possibilmente a partire dall’ultimo trimestre 2015: il passaggio non interesserà tutti i nostri 

iscritti,  ma solo quelli che, a seguito di apposito sondaggio, non avranno espresso la propria preferenza per 

l’edizione cartacea. 

(entra Bianchi) 

 - Siamo stati invitati a partecipare ad un Convegno a EXPO sulla sicurezza. Rappresenterà il nostro Ordine il 
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collega ing. Sergio Vianello, membro della nostra Commissione Sicurezza e Igiene sul Lavoro. 

(entrano Finzi e Battistoni) 

 - Caleca chiede di poter illustrare i progressi raggiunti nelle Relazioni Internazionali dell’Ordine: 

a) L’8 giugno scorso si è svolta presso l’Ordine, la Riunione Multilaterale annuale con i delegati Catalani, 

Francesi e Tedeschi. Era presente anche l’Organizzazione datoriale tedesca ..OMISSIS... 

In totale erano presenti 10 delegati europei più 5 nostri rappresentanti.  

Il precedente 7 luglio abbiamo organizzato una visita all’Expo 2015, con gli stessi colleghi presenti alla 

Riunione Multilaterale. 

La prossima riunione Multilaterale annuale avverrà a Stoccarda (Baden-Wurttember). 

b) Il 26 ottobre 2015 si terrà, presso l’Ordine, il previsto “Recruiting Day” con la presenza delle Società 

Tedesche interessate ad assumere ingegneri industriali italiani, già da noi selezionati. 

Sarà presente anche ..OMISSIS... 

L’ing. Dolcetta e il dott. Montani sono i responsabili del “Recruiting Day” del 26 ottobre prossimo. 

(entra Signorini) 

PUNTO 4 – RELAZIONE ATTIVITA’ DI CONSULENZA ING. CHEODARCI – ATTIVITA’ CORRELATE DEL CdL 

DOTT.FANFANI (CHEODARCI-FANFANI) 

Sono presenti oltre all’ing. Cheodarci anche il dott. Fanfani, consulente del Lavoro e la sua collega di studio. 

Cheodarci, con l’aiuto di slides, illustra il lavoro fatto dal 18.03.2015, data dell’ultima sua audizione in Consiglio. 

In sintesi la sua relazione tocca i seguenti temi: 

 I Sistemi informativi aziendali 

 La formazione interna del personale 

 La gestione amministrativa 

 Il Time sheet 
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 Il Modello Organizzativo 

Il Modello organizzativo si struttura, documentalmente, in: 

- Codice di comportamento 

- Manuale Organizzativo 

- Regolamenti 

- Mansionario/Matrice delle responsabilità. 

Quanto alla Nuova versione dell’Albo: il SW è già in funzione da 15 gg. 

Il SW contabile verrà riattivato nel nostro ufficio, come era in passato (la sua gestione era stata per un certo 

periodo data all’esterno). Si decide lo start up per il 1^ luglio p.v. 

Cheodarci  elenca poi quelle che ha indicato essere le “Decisioni da condividere”. Tra queste, di particolare 

rilievo,  la “Volontà di introduzione di un Direttore nell’organico dell’Ordine”, anche in considerazione del 

prossimo conseguimento della pensione di Maria Grazia Sonzogno.  

Il Consiglio, su questo punto, si dichiara orientato a considerare necessaria questa opzione e, a tal proposito, 

delibera  di chiedere al CNI il completamento della Pianta Organica dell’Ordine, con l’inserimento della figura  di 

un direttore. 

Il Consiglio ringrazia l’ing. Cheodarci , dandogli appuntamento per  la seduta di fine luglio prossimo, per  gli 

aggiornamenti sul lavoro svolto. 

 - Intervento del dott. Fanfani sulla contrattazione sindacale. 

Ricorda che l’Ordine è Ente Pubblico non economico e, come tale, deve osservare anche gli adempimenti previsti 

dalla legge, sulla contrattazione sindacale. 

Per quanto riguarda il rinnovo dei vari contratti integrativi dei dipendenti e la predisposizione di nuovi, presenta 

la possibilità di  predisporre un contratto di 2^ livello che può essere applicato a tutto il personale 

indipendentemente dal livello di inquadramento, allorché sia chiamato a svolgere delle mansioni, con 
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responsabilità relative,  proprie del livello superiore a quello dove si trovi  al momento inserito e, ovviamente, 

sussistano elementi ostativi al passaggio in tale livello. 

Il Consiglio ringrazia il dott. Fanfani. Tra quattro settimane ci ritroveremo in seduta di Consiglio per un 

aggiornamento. 

L’ing. Cheodarci e il dott. Fanfani, lasciano la seduta. 

PUNTO 7 – CODICE DI COMPORTAMENTO PER IL PERSONALE DELL’ORDINE – ESAME PER APPROVAZIONE 

E’ presente Luigi Rainero che presenta il “Codice” predisposto sulla base del codice tipo divulgato agli Ordini dal 

CNI, integrato con il “Codice” già esistente presso l’Ordine. 

Il Consiglio raccomanda di semplificare ove possibile e di separare il “Codice di comportamento del personale 

dipendente” dal “Codice di comportamento dei Consiglieri”, che deve essere il più semplice ed essenziale 

possibile. Il testo sarà sottoposto anche ad una lettura del dott. Fanfani, per eventuali suggerimenti. 

Il Consiglio decide infine di approvare il documento nella prossima riunione di Consiglio. Rainero si farà carico di 

recepire tutti i suggerimenti espressi in seduta e quanti  gli pervenissero dai Consiglieri, nel testo da sottoporre al 

Consiglio, per approvazione. 

Si chiarisce, inoltre, che anche la Fondazione, benché  Ente di diritto privato, è soggetto agli adempimenti di legge 

sulla Anticorruzione e Trasparenza  ANAC) quanto lo è l’Ordine (che è in maggioranza assoluta nel CdA della 

Fondazione). 

Si decide di darne ufficialmente notizia alla nostra Fondazione. 

 (escono Caleca e Mariani) 

PUNTO 6 – ATTIVITA’ COMMISSIONE ENTI PUBBLICI (LAMPERTI) 

E’ presente Lamperti, Presidente della nostra Commissione Enti Pubblici, per informare sul lavoro fatto e dei 

programmi futuri. 

La Commissione ha organizzato, presso la nostra sede, un corso con più “moduli” riservato agli ingegneri 
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dipendenti di MM e focalizzato sulle problematiche specifiche di quell’Ente. 

Finzi suggerisce che la Commissione Enti Pubblici sviluppi , oltre alla sua attività istituzionale, anche eventi 

illustrativi dei progetti per “Milano Città Metropolitana”, di cui MM è affidataria della realizzazione per gli aspetti 

tecnici, ingegneristici. 

Calzolari suggerisce di prevedere un incontro col Presidente MM, dott. Davide Corritore, in autunno. Lamperti si 

adopererà per i necessari contatti. 

Minotti è del parere che si debba attuare un controllo sugli appalti. 

Il Consiglio ringrazia Lamperti che si congeda. 

PUNTO 9 – APPROVAZIONE BILANCIO 2014 DELLA CAMERA ARBITRALE E DI MEDIAZIONE DELL’ORDINE 

INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO (BRUSAFERRO-VANNUCCHI) 

E’ presente il collega Brusaferro che presenta e illustra il bilancio della Camera Arbitrale e di Conciliazione. 

Riferisce che sono in programma accordi con gli Ordini di Parma e di Biella, e contatti con altri Ordini (compreso 

l’Ordine degli Avvocati di Milano) interessati a convenzionarsi con Milano. Questa attività di espandersi sul 

territorio è importante, come importante e promettente è l’attività di formazione. 

Queste le previsioni di medio termine. 

Il Consiglio approva all’unanimità il Bilancio consuntivo 2014. ringrazia Brusaferro, che si congeda. 

PUNTO 10 – QING – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE PER N.6 INGEGNERI 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

1. Ing.   Corrado Luppi   (2° livello) – specializzazione “Consulenza di direzione per organizzazione e sistemi 

informativi (con particolare esperienza in campo automotive)” 

2. Ing. Roberto Carlo Boffi (2° livello) – specializzazione “Esperto di progettazione e direzione lavori di 

impianti termotecnici e di produzione di energia fotovoltaica per edifici civili”; 

3. Ing. Giustino Pasculli (1° livello) – comparto gestione immobiliare, estimo, impianti; 



8 
 

4. Ing. Fabio Pironi (2° livello) – specializzazione “Esperto di consulenza, progettazione, direzione lavori, di 

impianti elettrici, elettronici e tecnici in edifici a uso commerciale, residenziale o terziario” 

5. Ing. Antonio Zanghì (1° livello) – comparto chimica 

6. Ing. Giuseppe Genzone (2° livello) – specializzazione “Esperto di progettazione elettrica, elettro-

strumentale ed automazione industriale”. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 3 – COMMENTI SULL’ASSEMBLEA DEGLI ISCRITTI DEL 10.06.2015 

Signorini suggerisce di trattare, nella prossima assemblea, 3 o 4 casi importanti che il Consiglio abbia realizzato 

durante l’anno, opportunamente preparati. 

Baretich: sarebbe opportuna la presenza del commercialista in ogni Assemblea annuale degli iscritti. 

Seguono altri commenti , tra i quali l’opportunità di mettere a disposizione degli iscritti i documenti di bilancio, in 

approvazione, con un congruo anticipo. 

Decisione: nella prossima seduta di Consiglio, sarà all’o.d.g. il tema “Comunicazione” con la partecipazione di 

Luca Montani. 

PUNTO 11 – VARIE ED EVENTUALI 

Commissione Urbanistica 

L’ing. Luigi Masella, Presidente della nostra Commissione Urbanistica, chiede che vengano cooptati i seguenti 

professionisti: 

ing. Giovanna Fossa, ing. Luisa Cecilia Velardi dei quali  allega i curriculum. 

Il Consiglio approva le cooptazioni proposte. 

Commissione Impianti 

L’ing. Francesco Romano, Segretario della Commissione Impianti, sentito il parere favorevole della Commissione, 

chiede la cooptazione dell’ing. Carlo Zoppi, del il quale  allega curriculum. 
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Il Consiglio approva la cooptazione proposta. 

Commissione Formazione CROIL 

Bianchi, presidente della Commissione Formazione, propone al Consiglio la nomina a membro supplente  della 

“Commissione Formazione di CROIL” dell’ing. Daniela Melissari. L’ing.Melissari è già membro della Commissione 

FEA dell’Ordine di Milano. (membro titolare in quella Commissione CROIL è il collega Claudio Cardosi, già a suo 

tempo designato dal Consiglio, ndr) . 

Il Consiglio approva. 

Ne verrà data tempestiva comunicazione alla Segreteria CROIL. 

Null’altro essendovi da deliberare la seduta è tolta alle ore 21.00. 

***** 

Prossima riunione di Consiglio, MERCOLEDI’ 8 LUGLIO 2015 ALLE ORE 18.15 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

       (Aldo Franchi)                 (Stefano Calzolari) 

 


